

# 歷來最嚴重槍擊案14死 大學哲學系學生社媒稱想殺人 捷克槍手弒父後闖校園大屠殺

香港文匯報訊 捷克周四(12月21日)發生歷來最嚴重的槍擊案，一名24歲男學生在首都布拉格查理大學的校園開槍，造成至少14人死亡及25人受傷，其中10人傷勢嚴重。當局指槍手當天在家中殺害父親，再持步槍到校園大開殺戒，正調查其犯案動機，但相信不涉恐怖主義。總理菲亞拉宣布周六為全國哀悼日。

網上流傳的片段顯示，位於布拉格舊城區的查理大學傳出多響槍聲，一名身穿黑衣的槍手手持步槍，在文學院一幢大樓瞄準方向開槍，又在大樓露台走動，大批警員趕到現場搜捕槍手，其間多名學生爬出建築物外，在窗戶簷篷躲避。

## 疑上周殺男子女嬰

捷克警察總署署長馮德拉謝克在周四晚的記者會上說，槍手是就讀查理大學哲學系的24歲學生，警方調查後相信槍手當天首先在市郊霍斯托溫鎮的家中槍殺父親，再到校園行兇，又指槍手已死亡，相信他是在與警方對峙期間自殺身亡。

警方沒有公開槍手身份，但指他是一名優秀學生，過往沒有犯罪紀錄，相信是獨自犯案，可能受到外國類似的槍擊案影響而行兇，稱槍手合法持有各種槍械。馮德拉謝克表示，在校園內檢獲大量武器和彈藥，若當局沒有迅速介入，遇害人數可能更多。

馮德拉謝克又稱，在搜查槍手住所後，懷疑對方與上周五布拉格郊區一對父女被殺案有關，案中喪生女嬰只有兩個月大。據傳媒報道，槍手是24歲學生科扎克，他犯案前在社交媒體發文，稱對生活感到厭倦及「經常都希望殺人」，說「我



◆槍手科扎克過往沒有犯罪紀錄，相信是獨自犯案。網上圖片

想進行一次校園槍擊，可能還會自殺」。

## 曾向橋上途人射擊

槍擊案發生地點鄰近查理大橋及楊帕拉赫廣場等布拉格著名景點，有目擊者指槍手曾向附近伏爾塔瓦河上的馬內斯橋射擊，大批民眾在槍聲中紛紛走避，據報街上有3人受傷。事發後當局呼籲民眾留在室內地方，又稱未有跡象顯示事件與國際恐怖主義有關。

總理菲亞拉取消原定訪問行程，並與總統帕維爾等舉行政府緊急會議，菲亞拉向死者家屬致哀，同時宣布周六為全國哀悼日，屆時將降半旗致哀，悼念事件中的遇害人士。查理大學發表聲明，對事件表示哀悼，並稱立即加強校園安全措施，建議取消近日出席人數超過20人的活動。



◆布拉格當地民眾及學生悼念14名遇害者。路透社

## 生還學生：美槍擊案像疾病般蔓延至歐

香港文匯報訊 在查理大學發生槍擊案期間，有學生反鎖在課室內，也有學生爬出窗外，躲在外牆邊簷篷躲避，場面十分驚險。

來自丹麥的留學生魏茨曼當時在一間課室進行考試，課室只有他和教授兩人。在考試途中，魏茨曼聽到外邊傳來槍聲和尖叫聲。他和教授隨即鎖門，並把多張桌椅擋在門口。約5分鐘後有人試圖打開課室的門，魏茨曼擔心是槍手試圖開門，令他非常害怕。他望向窗外，看到有人躲在外牆簷篷上。

魏茨曼期間向親友發短訊，希望他們能報警，「我當時想到

這可能是我的死期。」在一小時後，魏茨曼和教授由趕到的警察救出，他表示當走出門外時，看見大樓到處都有血跡。他稱自己曾在美國生活了一段長時間，認為美國槍擊案頻生，「現在已像疾病般蔓延至歐洲」。

43歲的哈夫拉克目擊事發經過，他透過視訊軟件Zoom告訴路透社，他起初以為自己聽到的「幾下響聲」，是遊客太吵或附近在拍電影，「突然有學生和老師跑出建築物，我穿過人群，不明白實際發生什麼事。」直至看見配備自動步槍的警察，他才意識到事情的嚴重性。

## 捷克槍管歐盟中較寬鬆

香港文匯報訊 捷克的槍支管制法例在歐盟國家中相對寬鬆，民眾持槍比例較高，在發生今次大規模槍擊案後，該國擁槍問題再度成為外界關注焦點。

捷克是可以合法擁槍的國家，目前全國人口約1,060萬人，合法擁槍的人數為30.7萬人，接近整體人口3%。捷克的《槍支法》允許民眾取得、持有槍支的權利，2021年的憲法修正案中，也確立「在法律規範下，有權使用武器自衛或保護他人」。

雖然外界認為捷克的槍支法相對歐盟其他國家來得更寬鬆，但這不表示捷克對槍支毫無管束，實際上民眾若要擁槍，須經過考取牌照、身心健康檢測、射擊測驗、拆卸組裝槍支測驗等

## 巴黎恐襲致擁槍人口增

一系列的考牌規範，仍有相當程度的門檻。

捷克東部城鎮烏赫爾布羅德2015年發生槍擊案，槍手殺死8人後自轟亡。到同年11月巴黎發生恐襲事件，一方面促使歐盟欲加強嚴格管制槍支，另一方面也令捷克民眾對於人身安全更感焦慮，以致擁槍人口和槍支數目快速增加。

捷克的討論和研究認為，持槍人數增加主要是因應外在的安全威脅；而這一點也因為與歐盟的嚴加管制理念不同，捷克在2019年為槍管問題與歐盟發生爭拗，當時捷克認為無論管制與否都難以防範有心犯罪者的出現，管制反而可能造成槍支在黑市流通的問題。經過民眾聯署請願，捷克在2021年通過憲法修正案，保障「以武器自衛或保護他人生命的權利」。



◆警員進入大學搜捕槍手的影片曝光。網上圖片

## 拜登為保搖擺州選票 干預日企收購美鋼鐵巨頭

香港文匯報訊 曾被視為美國工業和經濟實力象徵、擁有逾百年歷史的美國鋼鐵製造業巨頭「美國鋼鐵公司」，歷經4個月競價後，預料將以141億美元(約1,102億港元)出售給日本最大鋼鐵製造商「新日本製鐵公司」。然而據《金融時報》報道，儘管日本是美國最親密盟友之一，但對於該宗收購案，美國總統拜登卻支持以「國家安全」為由展開調查。分析認為，美國鋼鐵在兩大「鐵鏽區」州份賓夕法尼亞州和密歇根州均設有工廠，那裏也是大選的關鍵搖擺州，由於美國鋼鐵工會反對收購案，對如今支持率低迷的拜登而言，保住這兩州選票，以增加成功連任機會來得更重要。

## 圖塑造最支持工會的總統形象

美媒指出，在白宮支持發起調查之際，拜登一直大力宣傳其重振「鐵鏽區」的政策，將自己塑造成數十年來最支持工會、最能捍衛美國人就業的總

統，而美國鋼鐵此番被收購，也引發美國兩黨的強烈反對，使拜登陷入政治困境。

白宮國家經濟委員會主任布雷納德表示，拜登認為「從對國家安全和供應鏈可靠性的潛在影響來看，一家外國公司，即使是來自親密盟友的公司，收購這家標誌性的美企，似乎也值得認真審查」。他指出，美國政府將仔細研究「外國投資委員會」(CFIUS)審查的結果，並在適當情況下採取行動。

對於白宮表態有意介入，美國鋼鐵工人聯合會主席麥考爾表示歡迎，「工會擔憂這宗交易可能影響美國國內鋼鐵生產的未來。」3名共和黨參議員近日也聯名致函美國財長耶倫，要求CFIUS對這宗交易展開審查，來自賓夕法尼亞州的民主黨參議員費特曼也誓言要阻止收購案。

美國有線新聞網絡(CNN)此前分析認為，儘管反對聲音日益高漲，但專家認為這不太可能阻止收購，CFIUS的審查很大機會「放行」。

## 安理會加沙決議草案大改 美暗示支持

香港文匯報訊 聯合國安理會原定周一(12月18日)表決加沙決議草案，但因美國要求淡化「停止敵對行動」的措辭，導致表決一再押後，以便就內容進行磋商。經過數天商討後，美國周四暗示將支持最新版草案，安理會預計於美東時間周五進行表決。

## 未籲立即停戰

法新社指出，提出草案的阿聯酋支持對決議多個重要地方作出修改以取得妥協。最新版本草案呼籲「緊急採取步驟，立即允許安全以及不受阻礙的人道援助進入，並要為敵對行動的可長久停止創造條件」，但這項草案並未呼籲立即結束戰鬥。

美國駐聯合國大使格林菲爾德表示，「如果這項決議如目前所見的提出，那麼我們會支持它。」她否認這份決議草案被弱化，聲稱它「非常強烈」且「是阿拉伯國家完全支持的」。

國際危機組織分析師高文則認為，草案中「一些使用的語言有些模糊」，「其他安理會成員國必須決定他們是否可以只為了有協議，而接受一項較弱的內容，或是認為這微不足道。」

由於獲美國支持的以色列反對使用「停火」用詞，美方此前已在安理會兩度運用否決權，否決其他大多數成員支持的決議案。以色列總理內塔尼亞胡強調，除非「消滅」哈馬斯，否則加沙不會停火。

## 聯合國糧農組織：加沙220萬人面臨嚴重飢餓

香港文匯報訊 聯合國糧食及農業組織周四(12月21日)發表報告稱，加沙地帶有約220萬人面臨嚴重飢餓(圖)，該組織對加沙不斷惡化的糧食安全形勢深感震驚。

報告指出，敵對行動和人道主義援助受到限制的情況每增加一天，飢餓的風險就會增加。加沙很大一部分人口獲得食物、基本服務和生命救助的機會受限制，人們被關在簡陋的庇護所或沒有基本服務的地區，是造成饑荒風險的主因。

## 北部最後醫院成「空殼」

報告估計，在本月8日至明年2月期間，加沙全部人口都處於糧食危機中，其中79%人口處於糧食安全緊急狀態或糧食安全災難狀態，至少四分之一家庭(逾50萬人)面臨災難性的嚴重糧食不安全狀況。

世界衛生組織總幹事譚德塞近日在社媒表示，

衝突摧毀了加沙的衛生系統，當地36間醫院中只有9間能局部運轉，加沙北部目前沒有一間能正常運作的醫院。譚德塞指出，由於缺乏燃料、工作人員和物資，阿赫利阿拉伯醫院已成「空殼」，這家加沙北部最後一處可為傷者進行手術的醫院已關閉手術室，目前只有約10名醫護繼續提供基本的急救、止痛和傷口護理服務。



## 背負逾11億罰金 特朗普前私人律師申破產

香港文匯報訊 美國前總統特朗普的前私人律師朱利亞尼周四(12月21日)申請破產，據報朱利亞尼在提交給紐約聯邦破產法庭的文件中稱，他的負債在1億至5億美元(約7.8億至39億港元)之間，而資產最多只有1,000萬美元(約7,813萬港元)。

此前不久，一名聯邦法官曾下令朱利亞尼向兩名前佐治亞州選舉工作人員支付1.48億美元(約11.5億港元)賠償金，原因是朱利亞尼在2020年美國總統大選後發表誹謗言論，對她們造成傷害，法官這

一裁決加劇了朱利亞尼的財務壓力。

朱利亞尼一名發言人說，申請破產將給他時間，對罰款提出上訴，並確保其他債權人得到公平對待。發言人說，「沒有人有理由相信朱利亞尼能夠支付如此高額的罰款」。

美聯社指出，朱利亞尼曾擔任司法部高級官員、紐約市長等職位。但隨着他後來涉嫌試圖幫助特朗普推翻2020年總統大選結果，由此面臨一系列相關調查、訴訟、罰款和賠償，令他的資金困境進一步加劇。